МИНОБРНАУКИ РОССИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

Ижанова Эльнара Кайратовна

Правовое положение несовершеннолетних по российскому гражданскому законодательству

направления подготовки 40.03.01 — «Юриспруденция» юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель канд. юрид. наук, доцент

И.М. Конобеевская

Зав.кафедрой гражданского права и процесса канд. юрид. наук, доцент

Е.Н. Тогузаева

Актуальность темы. Конституция Российской Федерации определяет права и свободы граждан как высшую ценность, обеспечивая при этом равенство перед законом и судом (статьи 2, 19 Конституции Российской Федерации)¹. При этом государство является гарантом равных прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, национальности, расы, языка, имущественного положения, происхождения, места жительства, убеждений, религиозных установок, участия в общественных объединениях и других обстоятельств. Статья 19 Конституции РФ не определяет возраст человека, но гарантированное равенство прав и свобод не должно зависеть ни от какой ситуации, в том числе и от возраста. В то же время возраст во многом определяет жизненный статус человека как субъекта права—активного участника различных правоотношений и обладателя различных прав.

Правовое государство характеризуется не формальным закреплением определенных принципов, а созданием конкретных правовых механизмов, обеспечивающих баланс частных и публичных интересов, приближающих одного человека, граждан и всех других лиц к фактической реализации максимальных правовых возможностей на равных основаниях, обеспечивающих социально-правовую защиту и поддержку государством менее защищенных социальных групп.

При этом все эти механизмы должны быть единообразно разработаны и закреплены на уровне отраслевого законодательства, в правовых нормах каждой конкретной отрасли. В первую очередь, детям нужен такой механизм.

Необходимость защиты интересов несовершеннолетних обусловлена главным образом тем, что возраст не позволяет детям в полной мере осуществлять все свои права. Согласно статье 60 Конституции Российской Федерации, граждане Российской Федерации могут осуществлять все права и обязанности в полной независимости только с восемнадцатилетнего возраста.

¹ Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс] // Официальный интернет—портал правовой информации. — Режим доступа: http://www.pravo.gov.ru.

Человек к восемнадцати годам, а во многих случаях и к более позднему возрасту, находится на стадии становления, становления личности, осознания того, что он является самостоятельным компетентным субъектом многих различных правоотношений.

Несмотря на то, что вопросы детей привлекли большое внимание общественности, в том числе и юридического сообщества, существующие правовые механизмы защиты и реализации прав детей не улучшились, а в ряде случаев регрессировали, далеко отойдя от правовых механизмов, заявленных в качестве стандартов в международно-правовых актах. Это подтверждается современными российскими реформами, которые непосредственно отражаются в законодательстве и практике их применения.

Вопрос о правовом положении несовершеннолетних детей в Российской Федерации актуален, главным образом, потому, что государство, обеспечивая сохранность имущества детей, не считает, что вопросу защиты нормального развития и благополучия детей уделяется должное внимание.

Существование и развитие угроз правам детей обусловлено отсутствием в России эффективных и единых правовых механизмов защиты и реализации прав детей с учетом особенностей правосубъектности несовершеннолетних и их проявлений в конкретных правоотношениях.

Решение многих проблем детей как граждан и субъектов права может быть достигнуто на основе системного и последовательного правового подхода, который необходим в самом законодательном процессе, в правоприменительном процессе и в соответствии с положениями закона.

Актуальность темы зависит не только от ее общечеловеческого цивилизованного значения и угрозы правам ребенка в России, но и от интересов практического характера, что позволит выявить и предложить конкретные правовые меры по обеспечению единообразного применения и защиты правовых возможностей несовершеннолетних как субъектов гражданского права.

Цель исследования — произвести комплексный анализ правового положения несовершеннолетних по российскому гражданскому законодательству.

В связи с поставленной целью необходимо решить следующие задачи:

- Рассмотреть правоспособность и дееспособность несовершеннолетних, как необходимые предпосылки участия их в гражданских правоотношениях;
- Проанализировать участие несовершеннолетних в отдельных гражданско-правовых отношениях.
- Исследовать гражданско-правовую ответственность несовершеннолетних.

Объект исследования — общественные отношения, возникающие по поводу правового положения несовершеннолетних по российскому гражданскому законодательству.

Предмет исследования - правовые нормы, регламентирующие правовое положение несовершеннолетних по российскому гражданскому законодательству.

Методологическую основу исследования составили общенаучные методы познания, такие как методы индукции и дедукции, методы анализа и синтеза, системно-структурный метод, а также частно-научные методы такие как: формально-логический и логико-юридический, а также метод сравнительного правоведения.

Степень разработанности темы исследования. Проблемы правового положения несовершеннолетних по российскому гражданскому законодательству - базовые проблемы нашего государства, которые в разное время рассматривали и анализировали такие ученые, как О.Г. Алексеева, М.В. Антокольская, О.В. Бутько, А.В. Вишнякова, О.Н. Двуреченская, Е.А. Илюшина, В.П. Камышанский, Ю.А. Королев, Е.А. Суханов, А.Е. Тарасова и др.. Их работы в существенной мере способствовали более детальному

исследованию проблем, напрямую связанных с правовым положением несовершеннолетних по российскому гражданскому законодательству. Новое время, новое законодательство сделали проблему еще сложнее и актуальнее, о чем свидетельствует большое количество научных работ.

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, 3-х глав, заключения, списка литературы и приложения.

Основное содержание работы

Глава 1. «Правоспособность и дееспособность несовершеннолетних как необходимые предпосылки участия их в гражданских правоотношениях» посвящена изучению общих положений о правосубъектности несовершеннолетних по российскому гражданскому законодательству.

В параграфе §1.1 «Понятие и содержание гражданской правоспособности несовершеннолетних» изучены понятие и содержание гражданской правоспособности несовершеннолетних.

Правоспособность - это лишь абстрактная возможность обладания правами, а не сами права. Категории правоспособности необходимы. прежде всего, для того, чтобы определить возможности, которые граждане могут реализовать, создав для себя конкретные субъективные права и обязанности. Гражданское законодательство наделяет всех граждан равной правоспособностью, независимо от их личных качеств, в том числе и возраста².

Таким образом гражданская правоспособность несовершеннолетних — это способность несовершеннолетнего лица иметь гражданские права и нести обязанности.

В параграфе §1.2. «Понятие и содержание гражданской дееспособности

5

² Михайленко, Е. М. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для вузов / Е. М. Михайленко. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2020. С. 58.

несовершеннолетних» рассматривается понятие и содержание гражданской дееспособности несовершеннолетних.

Дееспособность физического лица В гражданском праве характеризуется способностью совершать сделки, то есть способностью совершать гражданско-правовые сделки, и способностью к деликту, то есть способностью действия. Так нести ответственность за свои как сделкоспособность и деликтоспособность несовершеннолетних отличаются некоторыми специфическими особенностями, В гражданском применительно именно к дееспособности несовершеннолетних вводится понятие «частичная дееспособность».

Глава 2. «Участие несовершеннолетних в отдельных гражданскоправовых отношениях» посвящена анализу участия несовершеннолетних в отдельных гражданско-правовых отношениях

В параграфе §2.1. «Право собственности несовершеннолетних» проведен анализ имущественных прав несовершеннолетних.

При осуществлении родителями правомочий по управлению имуществом ребенка на них распространяются правила, установленные гражданским законодательством в отношении распоряжения имуществом подопечного, и в частности указанной статьей. Согласно действующему законодательству в области семейного права ребенок не имеет права собственности на имущество родителей, родители не имеют права собственности на имущество ребенка. Дети и родители, проживающие совместно, могут владеть и пользоваться имуществом друг друга по взаимному согласию.

В случае обоснованности и по требованию родителей или органов опеки и попечительства суд может ограничить или лишить несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться доходами, стипендией или иным доходом, за исключением случаев, когда несовершеннолетние старше 16 лет были признаны полностью

способными к работе по трудовому договору или коммерческой деятельности.

При правовом регулировании семейных правоотношений семейное законодательство часто отсылает к нормам гражданского законодательства, что в итоге представляет собой сложную комплексную характеристику имущественных прав ребенка в семье. Обеспечение ребенка имущественными правами должно быть не на последнем месте в нашем государстве.

В параграфе § 2.2. «Несовершеннолетние как субъекты гражданскоправовых отношений, связанных с предпринимательской деятельностью» рассмотрен механизм реализации предпринимательской деятельности несовершеннолетними.

приобретший Несовершеннолетний, статус индивидуального предпринимателя, по своему гражданско-правовому положению остается частично дееспособным лицом. Все сделки, не попадающие под п. 2 ст. 26 Гражданского кодекса РФ, несовершеннолетний должен будет совершать при предварительном письменном согласии своих законных представителей (для каждой сделки необходимо отдельное согласие). Данное положение не только усложняет ведение предпринимательской деятельности несовершеннолетним, но и создает дополнительные риски для его потенциальных контрагентов: при отсутствии письменного одобрения со стороны законных представителей заключенной несовершеннолетним сделки она впоследствии может быть признана судом недействительной (ст. 175 Гражданского кодекса РФ).

Параграф § 2.3 «Правовое положение несовершеннолетних в жилищных правоотношениях» посвящен рассмотрению теоретических и практических вопросов жилищных прав несовершеннолетних. Пунктом 2 статьи 54 Семейного кодекса РФ установлено, что несовершеннолетний имеет право жить и воспитываться в семье, а также проживать совместно с

родителями. Пункт 2 статьи 20 Гражданского кодекса РФ конкретизирует: местом жительства несовершеннолетних, не достигших 14 лет, признается место жительства их законных представителей-родителей, усыновителей, опекунов. Регистрация ребенка производится в бесспорном порядке, вне зависимости от формы собственности жилого помещения, в котором ребенка, собственников зарегистрированы родители желания ИЛИ нанимателей, проживающих с ними либо владеющих этой жилой площадью. Несовершеннолетние в силу своего возраста не имеют возможности повлиять на решения, принимаемые ИХ родителями И иными законными представителями, исходя из этого они не могут надлежащим образом защищать свои права, в том числе и жилищные. Судебная практика говорит нам о том, что зачастую родители действуют не в интересах своих детей, а скорей с корыстной целью.

Как показало проведенное исследование, в законодательстве все еще сохраняется значительное количество пробелов и противоречий, а потому данный вопрос нуждается в дальнейшем изучении и совершенствовании. Несовершеннолетние являются наиболее незащищенными в социальном плане, поэтому обеспечение их прав на жилище и охрана этого права должны являться важнейшей обязанностью государства.

В главе 3 «Гражданско-правовая ответственность несовершеннолетних» рассмотрены особенности гражданско-правовой ответственности несовершеннолетних детей.

В параграфе § 3.1. «Проблемы ответственности малолетних» приведены основания возникновения ответственности несовершеннолетних.

В настоящее время согласно ст. 28 ГК за несовершеннолетних, не достигших 14 лет (малолетних), сделки, за предусмотренными законом исключениями, могут совершать от их имени только их родители, усыновители или опекуны. В случае причинения вреда малолетним за этот вред отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине. Вред, причиненный малолетним,

нуждающимся в опеке и находящимся в соответствующем воспитательном, лечебном или ином аналогичном учреждении, обязано возместить это учреждение, если не докажет, что вред возник не по его вине. В случаях, предусмотренных законом, причиненный малолетним вред обязаны возместить учебные заведения, воспитательные, лечебные или иные учреждения, под надзором которых находился малолетний (ст. 1073 ГК). Таким образом, и по действующему закону малолетние не признаются деликтоспособными. Что касается способности совершать сделки, то она признается за ними лишь в прямо предусмотренных, исключительных случаях.

В параграфе § 3.2. «Ответственность несовершеннолетних в возрасте старше 14 лет» изучены особенности ответственности лиц, достигших 14-летнего возраста.

Законодатели установили самостоятельную имущественную ответственность за ущерб, причиненный несовершеннолетними в возрасте 14-18 лет в результате их противоправных действий. Если имущества несовершеннолетнего недостаточно для возмещения ущерба, дополнительная ответственность будет возложена на его законного представителя. Отсутствие прямой ответственности несовершеннолетних привело к их безнаказанности в будущем и к формализации системы гражданской ответственности несовершеннолетних. Поэтому вопрос об ответственности несовершеннолетних требует детального рассмотрения и тщательной консолидации законодательства.

В заключении подведены итоги исследования, сделаны обобщающие выводы, представлены некоторые предложения по изменению действующего законодательства Российской Федерации.